
A munkanélküliek se- 
gélyezésének kérdését 
tiársadalmi uton akarják 
megoldani Kolozsváron 
(Kolozsvár.) A közeledő tél a nyo- 

mor rémét vetiti elénk. A munka- 
nélküliség napról napra nő és a 
munkanélküliek téli ellátásának kér- 
dése nagy gondot okoz a hatóságok- 
nak. Dr. Chbirila János kolozsvári 
munkaügyi vezérfelügyelő a munka- 
nélküliek segélyezéséről a következő 
kijelentést tette : 
- A mounkanélküliség kérdése ma 

különösen komoly probléma. És a 
tartományi igazgatóság, amelynek 
keretében a kolozsvári inspektorátus 
intézi ezeket az ügyeket, már meg 
is kapta az utasitást a minisztérium- 
tól, hogy különleges gondot forditson 
a munkanélküliek teli segélyezésé- 
nek ügyére. 
- A helyzet ma az, hogy az ál- 

lam részéről alig számithatunk na- 
gyobb támogatasra, mint tavaly. 
Az elmult évben a kormány Ko- 
lozsvár részére 250 ezer lejt adott 
és mi is körülbelül ugyanannyit 
gyüjtöttünk. Az idén ez az összeg 
semmi esetre sem lesz elég. 

- Iiyenformán ebben az évben 
fokozott mértékben kell apelláljunk 
a társadalom közremüködesére és 
én remélem, hogy 

a társadalom megérti a helyzet 
nagyon komoly voltát. 

Saját érdekében kell a társadalom- 
nak minden erőfeszitéssel, az álta- 
lános rossz viszonyok ellenére is, 
összehozni azt az összeget, amely- 
lyel a munkanélkülieket el lehet 
látni télire. 
- A taársadalom bekapcsolódását 

ugy képzelem el, hogy felhivjuk 
majd az összes karitativ egyesülete- 
ket, hogy 

egymástól lüggetlenül és teljes be- 
látásuk szerini vállalják el bizo- 
nyos számu munkanélküli ellátását. 

Ha az illető jótékonysági egyesület 
kizárólag római katholikusok támo- 
gatásával foglalkozik, szivesen ki- 
választjuk nekik a katholikus munka- 
nélkülieket, az ortodoxoknál az or- 
todox vallásnakat és igy tovább. 

Allítsanak fel külön népkonyhákat 
a munkanélküliek számára és kü- 

lön a szegények számára 
és hivják fel a maguk közönségét, 
hogy akár pénzzel, akár természet- 
beni adományokkai járjanak hozzá 
az akcióhoz. Az utcai gyüjtéseken 
kivül járják be a várost házról- 
házra és a sajtó támogatásával 
ilyenformán feltétlenül sikerülni fog 
a szükséges összeget felhozni. 

Chirila inspektor elmondotta, hogy 
ügyanilyen formában fogják meg- 
oldani a munkanélküliek téli ellá- 

tását a többi városokban is. 

Időjárás 
0 (Bécs.) Az obszervatórium mete- 
fológiai intézetének időjárásprog- 
Zisa szerint felhős és inkább szá- 

mérsékelten meleg időjárás 
Tható. 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Minorítilor (v. Minorita- 
ucca 2.) Telelon szám: 11-45. 
Előfizetési ár: Egész évre 600 lej, 
félévre 300 lej, negyedévre 150 
lej, egy hónapra 50 lej. Külföldön 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések közlése tariia szerint. 
Apróhirdetések ára: egy szó 2 le. 
Vastagabb betüvel...... 4 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

készül Lengyelországban 
Bilincsekbe verve, éjmek idején hurcolták 
börtönbe az ellemzéki képviselőket - Ka- 
tonaság verte szét a terror ellen tiltakozó 

tömeget 
minden tiltakozása ellenére bilin- 

csekbe verték 
és igy állitották elő a rendőrségre. 
A politikusok letartóztatásán kivül: 

22 volt képviselő tagját éjnek ide- a fővárosban és vidéken nagy szám- 
ség detektivjei és lakásukról rend- azok sorából, akik az utóbbi napok- 
őrségi fogdába szállitották őket. ban kormányellenes tüntetésekben 

Nehány politikus nem hitte, hogy részt vettek, ... hatósági akcióról van szó s rablókat Ma Varsóban a belügyminiszté- sejtve, segitségért kiáltozott, amikor Tium épülete előtt nagy tömeg tün- az éjszakai órában a detektivek be- tetett a letartóztatások ellen. 
bocsátást kértek. Volt olyan is, aki A kivonult karhatalom szétszórta a egyéni akcióra gondolt és a politi- . tömeget 
kal zendéröket be sem engedte. és helyreállitotta az nutea rendjét. 

Politikai körökben azt a hirt kol- 
betörték a lakás ajtaját s az illetőt portálták, hogy az őrizetbe vett kép- 

(Varsó.) A lengyel kormány szük. 
ségesnek látja az ellenvélemény 
hatalmi szóval történő elnémitását. 
A szejm ellenzéki pártjainak 

viselőket vidéken internálni fogják. 
Az esti lapok közölték a varsói ügy- 
védi kamara elnökségének állás- 
foglalását a letartóztatásokkal szem- 
ben és egy delegációjuk audienciá- 
jának lefolyását az igazságügy- 
miniszternél, aki azt a kijelentést 
tette, hogy a képviselők ellen foga- 
natositott intézkedésekről neki elő- 
zetes tudomása nem volt és 

igazságügyi szervek a letartóztatá- 
soknál semmi szerepet sem játszoltak. 

A lapokat e közlések miatt elkoboz- 
ták. A fővárosi lakosság hangulata 
izgatott. Keletgaliciában az ukrán 
kisebbséget üldözik. A mai letartóz- 
tatottak száma itt meghaladja a száz- 
huszat. 

mm 

Dolgozik a Népszöveífség 

Már elnököt is választoítak - Tifulescu a nép- 
szövefségi gyülés elnöke 

(Genf.) A népszövetségi közgyü- 
lés szerda délután 6 órakor folyta- 
tott formális ülésén az angol, fran- 
cia, német külügyminisztereket, to- 
vábbá a londoni japán követet és a 
spanyol és boliviai delegációk veze- 

tőit alelnökökké választották. Elnök 
Titulescu lett. Ma féltizenegykor a 
főtitkári jelentés utáni vitában fel- 
szólal Briand és ismerteti az enrópai 
federáció tervét. 

Csenszlovák harci repülő- 
gépek Kolozsvár felett 

(Kolozsvár.) Szerdán délben Ko- 
lozsvár felett öt egységből álló cseh- 
szlovák harci repülőraj jelent meg. 
A repülőgépek pár percig a város 
felett keringtek, majd a szamosfalvi 
repülőtéren leereszkedtek. A cseh- 
szlovák repülőgépek Szamosfalváról 

Bukarestbe repültek, ahol az avia- 
tikai mitingen fognak résztvenni. 
Tegnap Kolozsvárra vártak kilenc 
olasz repülőgépet is, de az olasz 
repülők elkerülték Kolozsvárt és 
Budapestról Jugoszlávián és Bulgá- 
rián át repültek Bukerestbe. 

Gonosztevők módjára bán- 
nak Tukáékkal a börtönben 

(Prága.) Az igazságügyminiszter 
elutasitotta Tuka és Snackey védői- 
nek azt a kérését, hogy a két el 

itéltet a fogságban részesitsék olyan 
bánásmódban, mint a politikai el- 
itélteket. 

Moszkvából pisszaindult 
a Zeppelin 

(London.) Moszkvából jelentik, hogy 
a Graf Zeppelin szerda reggel 8 óra 
40 perckor több orosz repülőgép 
kiséretében átrepült Moszkva feleit 
és simán leszállott a repülőtéren. A 
léghajót a lakosság és a repülőtéren 
összegyült közönség nagy lelkese- 

déssel fogadta. 
(Páris.) A Havas távirati iroda 

moszkvai távirata szerint a Graf 
Zeppelin szerdán délután 4 óra 40 
perckor felszállott a moszkvai repülő- 
téren és megkezdette visszatérő ut- 
ját Friedrichshafenbe. 

e 

Még jobban megszigorítják 
azEgyesült-Allamokba való 

bevándorlást 
(Washington.) Az Egyesült-Alla- 

mok kormánya a bevándorlási tör- 
vény végrehajtásának ujabb meg- 
szigoritására készül az egyre növek- 
vő munkanélküliség miatt. 

Egy tizenhét éves leány 
átuszta a La Manche- 

csafornát 
(London.) Miss Duncan délafrikai 

távuszó bajnoknő ma éjszaka át- 
uszta a La Manche csatornát Cap 
Gris Nez és Dower között. A tizen- 
hétéves fiatal leány 17 és fél órát 
volt vizben. 

Közeli kormányváltozásról 
ir a Dimineafa 

(Bukarest.) A „Dimineata" mai 
számában azt irja. bogy egyes po- 
litikai körökben közeli kormányvál- 
tozásról beszélnek. A hirek szerint 
a jelenlegi kormány egyes tagjai is 
résztvesznek abban az akcióban, 
amely a kormányváltozást van hi- 
vatva elősegiteni. 
A Dimineata ugy tudja, hogy a 

királynak a közeli napokban egy 
memorandumot nyujtanak át, amely 
részletes propoziciókat fog tartal- 
mazni egy olyan kormáány meg- 
alakitására, amely a jelenlegi vál- 
ságot megoldhatná. 
A Curentul jelentésa szerint Pre- 

san tábornok Sinaiából táviratot 
kapott, hogy rögtön utazzon oda. A 
lap ennek nagy fontosságottulajdonit. 



2. oldal 

Izgalmas és érdek 

arar via 

es polifikai 
leleplezésekeli igér a Timisiana Bank 
igazgafói bünügyének mai koloszs- 

vári tárgyalása 
(Kolozsvár.) Ma délelőtt az utóbbi 

idők egyik legérdekesebb ügyéttár- 
gyalja a kolozsvári törvényszék első 
szekciójának Várnáv tanácsa. A vád- 
lottak: Oprea János, a Timisiana 
Bank vezérigazgatója, Mérő Rezső 
bankigazgató és Arzenovici Gyula, 
a bank igazgatósági tagja. A vád 
ellenük az, hogy hütlenül kezelték 
a bank vagyonát. Ma délelőtt fog 
dönteni a törvényszék a vádlottak 
sorsa felett, hogy továbbra is le- 
tartóztatáspban maradnak e, vagy pe- 
dig szabadlábra helyezik őket. 

Amig egy bankigazgató 
eljut odáig 

Annak, hogy a Timisiana Bank 
két igazgatója és egy igazgatósági 
tagja a kolozsvári törvényszék vád- 
tanácsa elé jutottak, igen érdekes 
háttere van és ebben a háttérben 
nagy szerepet játszik a politika is. 
Oprea János, a vezérigazgató, Te 
mesmegye prefektusa volt, majd a 
kereskedelmi és iparkamara elnöke, 
aki vezetőszerepet játszott Temes- 
vár közeletében Oprea Temesváron 

Coste Gyula volt prelektussal került 
ellentétbe és a két rivális harca 

egészen a börtönajtóig vezetelt. 

Ugy Coste, mint Oprea a liberá- 
lis párt tagjai voltak és egymást 
váltották fel a prefektusi székben. 
A két hatalmasság azonban rivali- 
zált egymással és ennek kihatása 
volt Temesvár román társadalmi 
életére is. Temesváron ugyanis ke- 
vés a román benszülött család és 
az ujonnan jött román családoknak, 
a Jugoszláviából átköltözötteknek és 
a regáti tisztviselők családjainak a 
társadalmi érintkezésben nem volt 
idejük egybeforrni, mert Coste és 
Oprea körül csoportosuló román tár- 
sadalmi előkelőségek vezéreik pél- 
dáját követve, tovább folytatták egy- 
más ellen a harcokat. 

A dekonjunktura, 
mint a bosszu eszkőöze 

A lejt stabilizálták néhány évvel 
ezelőtt és ekkor a Timisiana Bank, 
melynek főüzlete a deviza volt, de- 
konjunkturába került. Ha a lej sta- 
bilizációja meghozta volna a várt 
eredményeket, akkor a banknak 
nem történt volna baja, mert ren 
geteg ingatlannal rendelkezett, ame- 
lyek aranyvalutára értékelve, ha- 
talmas tőkét reprezentáltak volna. 
A lejstabilizációhoz füzött remények 
azonban váltak be és a bank leg 
főbb jövedelmi forrása, a deviza- 
üzlet elapadt és az intézet a de- 
konjunktura következtében válságba 
került. A dekonjunktura Temesvá- 
ron rövid időn belül öt bankbukást 
eredményezett és ezenkivül Aradon 
a Victoria, Nagyváradon pedig a 
Bihoreana Bank ingott meg. Ezek- 
nél a bankoknál azonban a közbe- 
lépő Banca Nationala rendezte az 

Corsó filmszinház 

ügyeket, ugy hogy az aradi és a 
váradi bank baj nélkül uszta meg 
a krizist. A Timisiana esetében a 
Banca Nationala szintén közbelépett 
és tiz hónapja a Nemzeti Bank 
megbizottja vezeti a pénzintézet 
ügyeit. 
A Timisiana válsága idején azon- 

ban közbelépett a politika, amely 
Oprea, majd Arzesnvici, öt héttel 
kesőbb pedig Mérő Rezső bank- 
igazgató letartóztatását eredmé- 
nyezte, ami annál is inkább feltünő 
volt, mert sem a Victoria, sem a 
Bihoreana Bank válságával kapcso 
latosan nem voltak letartóztatások. 

Az elbocsájtott igazgató röpirata 
meginditja a lavinát 

A Timisiana aktiv vezérigazga- 
tója Lindner Armin volt, aki hóna- 
pokkal ezelőtt külföldre szökött. A 
bank ügyeit Lindner és Sitescu 
igazgatók vezették és Oprea tu 
lajdonképen csak névszerint volt az 
intézet vezérigazgatója, mert az 
ügyeket Lindner és Sitescu vezet- 
ték, mialatt Opreaa kereskedelmi és 
iparkamara elnökeként funkcionált. 

Mikor a Banca Nationala vállalta 
a Timisiana szanálását, elsősorban 
Sitesca igazgató eltávolitását kö- 

velelte 
és hogy miért, azt érdekes lenne 
megtudni, mert ezt eddig nem hoz- 
ták nyilvánosságra. Sitescu, aki el- 
távolitása után hárommilliókétszáz- 
ezer lejt követelt a Timisianatól 
kártéritésként, ekkor egy röpiratot 
adott ki, amelyben sulyos vádakat 
hangoztatott az intézet igazgatói 
ellen és 

mindenkit bűnösnek állított be, csak 
saját magát mosta tiszfára. 

A vizsgálat a röpirat alapján indult 
meg és letartóztatták Oprea vezér- 
igazgatót, Arzenovicit, aki csak 
igazgatósági tag volt és 5 héttel ké- 
sőbb letartóztatták Mérő Rezsőt is, 
aki már öt éve nincs a bank szol- 
gálatában és annak idején rendben 
átadta az általa vezetett osztályt 
feletteseinek. 
Tény az, hogy a banknál voltak 

sulyos visszaélesek, amelyeket fő- 
képen Lindner Armin követett el, 
aki bábjátékosként mozgatta a Ti- 
misiana vezetőit és igazgtósági tag- 
jait. Lindner, aki hatalmas vagyont 
harácsolt össze, egy szép napon 
megszökött és azokat az embereket, 
akiket bábukként mozgatott, itt 
hagyta a bajban, hogy a felelősség 
rájuk háruljon. 

Hol van a bank elmöke, Cosma 
volt miniszter?! 

Sitescu röpirata után a bank egy 
beadványban feltárta védekezését 
és éppen Sitescut, a vádlót, nevezte 
meg bünösnek, akire a bank dekon- 
junkturájáért és a válságért a fe- 
lelősség hárul. Ugyanakkor felmerül 
az a kérdés is, hogy a bank vezér- 

igazgatója, Oprea, Arzenovici igaz- 
gatósági tag és Mérő Rezső igaz- 
gató, aki már öt éve nem folyik be 
az ügyek intézésébe, bünösök, hol 
marad Cosma volt miniszter, aki a 
bank elnöke volt és akinek mint 
elnöknek, mindent tudni kellene? 

Oprea iragédiája 
Az ügyben a legtragikusabb sze- 

rep az Opreáé. Oprea, aki nemrégi 
ben még 138 kiló sulyu volt, testi 

mumemumak 
Zene 

Zeneil 

kedvelőle figyelmébe! 

leg lelkileg roncs lett és annyira 
megviselték az izgalmak, hogy ma 
alig éri el a 70 kilogrammot. Idegei 

Ujdonság! 
z 

a most Jelent meg kolianagyságban finom kottapapiron 
e I-ső évfolyam 1-ső szám tartalma. 

1. Balázs Árpád - Petőfi: Reszket a bokor... 
2. Oscar Straus: Dal a „Királyné' c. operettből. 

Megrendelhető a 4. Péter Packay: Majd lesz egy picurka ker- 

„MAI VICÁG" 
: könyvosztályánál 

tünk.. . magyar szövegét irta: Balázs Tibor 
5 Percy Thonson: Molancholi, magyar szövegét 

irta; Balázs Tibor. 
a pénz előzetes beküldése 6. Kalmár Tibor: Van egy kis vendéglő Budán... 
mellett portómentesen. Enekhangra zongorakisérettel (300 lei értékü kottával). 
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Egyes szám ára 50- lei 
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Ulraariaa 

Cluj-Kolozsvár, szepte ber 12. 

annyira összeroncsolódtak, ho 
annakidején, amikor 
előtte a temesvári törvényszéken , 
letartóztatási végzést, revolvert rán. 
tott és le akarta lőni - az ügyész 
szerint - a törvényszék elnökét 
saját vallomása szerint pedig ön. 
magát akarta agyonlőni és amikor 
ebben megakadaályozták, mérget vett 
be és ma is sulyos betegen fekszik 
a mérgezés következtében. Amint 
utóbb kiderült, Oprea merénylete 
már azért sem sikerült volna, mert 
a pisztoly závárzata zárva volt, mi- 
kor a merényletet el akarta követni, 
A merénylet ügyében a kolozs. 

vári tábla vádtanacsa tegnap délben 
tartott tárgyalást és a védelem ké- 
résére több mentő tanu kihallgatá- 
sát rendelték el, akik azt állitják, 
hogy Oprea nem az elnököt, hanem 
saját magát akarta agyonlóőnni. 
Ami a hütlen kezelést és a sik- 

kasztás vádjat ileti, ma delben dönt 
a három vádlott ügyében a biróság 
és dr. Hatiegan Emil egyetemi ta- 
nár, Bárdossy szenátor és Rosiu 
Constantin vedőbeszédjeikben rá fog- 
nak mutatni azokra a politikai mo- l 

amelyek következtében 
Oprea és társai a börtönbe jutottak. 
tivumokra, 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZI-MUSORA: 
Csütörtökön 3, E, 7 és este 9 órakor utol-. 

jára: Az áruló. Emil Jannings gran- 
diózus hangos fil je 8 felvonásban. 
Hangos, énekes előjáték. Helyarak: 
830, 20 és 10 lei. 

SPORTVILAG 
A Haggibbor diszközgyülése. 

A Haggibbor vezetősége ezuton hivja 
meg az egyesület tagjait és sport- 
közönségét 1930 szeptember 14 én 
délelőtt fél 11 órakor a városháza 

jubiláris 
közgyülésére, amelynek programja 
nagytermében tartandó 

a kKövetkező: 1. Királyhimnusz. 
Enekli a zsidó cserkészek énekkara. 
2. Elnöki megnyitó, tartja dr. Erős 
Vilmos. 3. 10 év a Haggibbor tör- 
ténetéből, előadja Noszin Mór mér- 
nök, 4. Zászlóavatás. 5. Üdvözlések. 
6. Zárszó, tartja dr. Brunner Sán- 
dor társelnök. 7. Hatikvah. Délután 
4 órakor jubiláris footballmérkőzés 
a csernovitzi Macabi vendégjáté- 
kával. 

mzare 

Sulyos vád egy aradi 
orvos ellen 

(Arad.) Az ügyészség vizsgálatot 
Goldberger Emánuel inditott dr. 

aradi orvos ellen, akit azzal vádol- 
nak, hogy Bán Sándor rendőrkapi- 
tány feleségének oxidált injekciót 

a szerencsétlel 
asszony borzalmas kinok között ki- 
szenvedett. Az orvos hangozatja, 

volt 
tudomása és igy nem vonható fele 
lősségre. Az érdekes ügyben kivál 
csisággal várják a vizsgálat befeje: 

adott be, amitől 

hogy a fiola sérüléséről nem 

zését. 
. 

Felelős szerkeszte: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

Selec!t mnozgó 

Nagy premier! 

A csők 
Gyönyörü hangos, zenés film 

fősz.: Greta Garbo 
Conrad Nagel, Robert Ames 

Ezenkivül: Burleszk 
és a legujabb Journal 

2 szenzáció 18 felv. 

I. Rejielmes éjszaka 
10 felv. dráma. Fősz : Harry Piel 

II Hogyan mennek 
férjöez a lányok 

8 felv. vigjáték 
fősz.: Clive Brook, Patsy Ruth Miller, 

George O'Hara 
azezmsoszaa 

Szenzációs uj müsor 

Szent Lajos hidja 
Német nyelvü beszélő film 

Különleges rendezésü dráma 

fősz.: Lily Damita, Don Álvarado, 
Rguel Torres 

szerelmi kennző 
Hangos, zenélő és beszélő im ének 

és táncbetétekkel 

fősz.: Lilian Harvey, Willy Fritsch 
George Alexander, Hans Junkermann 

Müűsoron kivül: 

Hangos pótkép 
és a legujabb Journal 

kihirdettek 
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caj Kolozsvár, szeptember 12. 

Agyonlőtte a csendőr 
; menyasszonyát s azután 

öngyilkos lett 
( Arad.) Luca Pál csendőr Oradna 
szségben vasárnap délután szolgá- 

fegyverével agyonlőtte Ciorba 
Mriát, akinek régóta udvarolt, de 

a szülei nem akartak hozzáadni 

feleségül. A csendőr véres tette 
után öngyilkos lett. 

Két napon keresztül verték 
a vádlott rendőrt - felebb- 

valói 
(Marosvásárhely.) A rendőrségtől 

elcesapták a napokban Russu Dá- 
niel 88 éves, nős, görögkeleti val- 
jásu büntetlen előéletü közrendőrt, 
mivel állitólag lopott. Legalább is 
ezt fogja rá - bosszuból egy Bá- 
nyai Saámuel nevü betörő, aki régi 
haragosa volt. Russu a rendőrségen 
elismerte, hogy ő volt az értelmi 

szerzője annak a betörésnek, me- 
lyet Bányai elkövetett, de a vizs- 
gálóbirónál visszavonta vallomását. 
Azt mondta, hogy csak azért val- 
lotta magára a bünt, mert a rend- 
őrségen két nap és két éjszaka val- 
latták, véresre verték s percig sem 
hagyták, hogy magát tisztázhassa. 
A vizsgálóbiró Russut szabadon- 
bocsájtotta. 

Ma avatják 
Procopiu szerkesztő siírkövét 
(Kolozsvár.) Ma délelőtt 11 órakor 

avatják a kolozsvári temetőben Pro- 
copiu, a Patria volt főezerkesztőjé- 
nek sirkövét. A sirkőavatáson Ko- 
lozsvár román társadalmi előkelő- 
ségei nagy számban vesznek részt. 

Mikor a döglött gránát 
robban... 

(Szeben.) Vöröstorony közelében a 
mezőn, a tüzérségi lövőteren Coso- 
cár Simon nevü 66 éves gazdál- 
kodó egy kilőtt gránátot talált. A 
félig földbe furódott lövedéket, ami- 
kor ki akarta emelni, az felrobbant 
és a szerencsétlen ember mindkét 
kezét és lábát összeroncsolta. Kór- 
házba szállitották. A vizsgálat meg- 
indult. 

Egy magyar postatisztviselő 
tragédiája 

A kolozsvári postáról egy magyar 
postatisztviselőnőt évekkel ezelőtt 
elbocsátottak azért, mert nem volt 
Tomán nyelvi vizsgája kielégitő. A 
szerencsetlen nó gyermekével együtt 
a legmegdöbbentőbb nyomorba ju- 
ttt. Betevő falatjuk nincs, lakbérét 
fizetni nem tudja s emiatt kifogják 
lakoltatni. Kéri a nemesszivü em- 
berek támogatasát. Adományokat a 
Mai Világ kiadóhivatala eljuttat 
hozzá, 
emmmmmmm 

" Benamy: ,Kajüt". (Teljes 
kiadás.) Ára 60 lej. Kapható 
mindenütt. 

i Erdélyben elsőnek berende- 
Edison xett beszélő filmszinháx 

... 

MHotrányt rendezett egy képviselő 
a kolozsvári-tanügyi inspekiorátuson 

(Kolozsvár.) Kinos botrány játszó- 
dott le a kolozsvári tanügyi inspek- 
torátuson. Valeanu képviselő meg- 
jelent az inspektorátuson és dr. Za- 
haria Gherman inspektort egy szi- 
vesség teljesitésére kérte, amit az 
nem akart megtenni, arra hivat- 
kozva, hogy a képviselő kérése 
illegális. A Natiunea közlése szerint 
a képviselő kiabálni kezdett, majd 

Meghosszabbitották az ide- 
genellenőrzés határidejét 
A külügyminisztériumból a pre- 

fekturákhoz távirati értesitést kül- 
döttek, amelyben közli a miniszté- 
rium 50.050 számu rendelkezését, 
amely szerint az idegenek ellenőr- 
zésének határidejét október hó 1 ig 
meghosszabbitották és azoknak az 

Borsára ismét rá- 
szállt a vöröskakas 

(Kolozsvár.) A csendőrfőparancs- 
noksághoz beérkezett jeleutés szerint 

ismerellen tetlesek 

felgyujtották Stein Simon Wolf zsidó 
ember házát, amely Borsa község- 

„Magyar lapnál dolgozik? ...Én kafona 
vagyok, nem nyilatkoszbafom..." 

(Kolozsvár.) Franchet d Esperey 
tábornagy, aki a belgrádi fegyver- 
szünet megkötésével - amikor is 
Károlyi Mihállyal, a magyar köz- 
társaság elnökével nem comme ile 
faoute módon tárgyalt -, történelmi 
alakká nőtte ki magát, tegnap Ko- 
lozsváron keresztül utazott. A tábor 
nagy Csehszlovákiából jött és Ko- 
lozsváron tiszteletére a New York- 
szállóban bankettet adtak. 

OLUr 
PIATA UNRI Ne.7. 

Betéteket előnyös kamat melle 

felmondás mélkül fizet vissza. Olesó kölcsömöket nyujt 

Saját tökéi 
i4s millió lei 

Affiliált intézetei: Torda aranyosvármegyei Takarékpénztár Rt., Turda (Torda), 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt, Aiud (Nagyenyed)), 
Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt., Odorheiu (Székelyudvarhelyen és Cristun 
(Székelykereszturon), Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Reghin (Szászrégen), 
NépbankRt. Huedin (Bánffyhunyad), SzamosujváriHitelbankRt. Gherla (Szamosujvár) 

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. :: Áruraktárai a vasut mellett. 

Fiókjai:Dej, Diciosanmartin, Alba-lulia 
Targul-Mures, Oradea és Timisoara (Dés, 
Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Maros- 
vásárhely, Nagyvárad és Temesvár. 

Magyar Szimheáaz 

MAN VILAG 

zették. 

Francbei d'Esperey 
fábornok Kolozspváron 

A tábornagyhoz kérdést intéztünk 

Kolozsvá ri Takarekpénztár és 
Hitelbank Részvénytársaság 

megfenyegette az inspektort és meg. 
akarta verni, de szerencsére a szom- 
szédos hivatali szobákból betóduló 
emberek megakadályozták ebben a 
szándékában az izgatott képviselőt. 
A botrányos esetet az inspektor el- 
panaszolta Seni tankerületi igazga- 
tónak, aki az ügyet jelentette Mol 
dovan Valér tartományi igazgatónak. 

8 oldal 

Ugyanott vehet férfiöltönyöket, téli 

csak cluji lakók lesznek kiszolgálva 

Nezaklassaa 
férjét pénzérti 
Vegyen női kabátot a legelegánsabb 

kivitelben részletfisetésre 

ROTTENBERG MARTON 
cégnél Cluj, Piata Carolina 

5. 

kabátokat, trenschoatokat, férfi- és 
női szöveteket, selymeket, vássnakat 
és minden divatárut 20 heti vagy 
5 havi résztetfizetésre. Készpéns- 
vételnél 100/0 engedmény-számlára 

idegeneknek, akiknek Romániában 
tartózkodási ügye folyamatban van, 
minden további nélkül engedélyezik 
az ország területén való tartózko- 
dást október 1ig. A prefekturák a 
rendeletet még tegnap közölték az 
illetékes hatóságokkal. 

től Kirlibaba irányában 8 kilométer- 
nyire van. A ház porrá égett. A gyujtó- 
gatóknak ezuttal pechjük volt, mert 
a kár biztositás utján megtérül. A 
nyomozást a szokott eréllyel beve- 

romániai látogatásával kapcsolato- 
san és ekkor a következő párbeszéd 
hangzott el: 
- Tábornagy ur, mi 

van Romániában ? 
- Ime, civilruha van rajtam... 

Román lapnál dolgozik? 
- Magyar lapnál... 
- Magyar lapnál?... Kérem én 

katona vagyok, nem nyilatkozhatom. 
Jónapot... 
- Jónapot. 

járatban ! 

KOLOZsSvÁR 
%ÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 7. 

zezeo mzo 

it fogad el és rendszerimt 

.
 

hajléktalant 
középületekben es iskolákban. 

Ma temették el 
az „A. 3" utasgép szörnyet- 

halt pilótáját 
(Bécs.) Az „A. 3" osztrák utas- 

gép pilótáját, Stoljavljevics nyugal- 
mazott őrnagyot ma temették el 
Innsbruckban többezer főnyi közön- 
ség asszisztálása mellett. A temetés 
ideje alatt a temető felett repülő- 
raj keringett és a két vezetőgép 
koszorukat dobott le. Az elhunyt 
pilótát a légi forgalmi társaság 
egyik igazgatója bucsuztatta 

Ismeretlen helyre hurcolták 
Argentina volt elnökét 
(Newyork.) A „Herald" nak jelen- 

tik Buenos Ayresből, hogy Uriburu 
tábornok kormánya utasitására az 
internált higoyen volt köztársasági 
elnököt és helyéről eltávolitott kor- 
mányának tagjait az Argentina cir- 
káló fedélzetére kisérték át s a 
hadihajó ismeretlen céllal elhagyta 
Ta Plata kikötőjét. Buenos Ayresben 
két nap óta nyugalom van. A for- 
radalmi kormány erélyes eszközö- 
ket alkalmaz a rend fenntartására. 
Az ellenforradalmi kisérlet kárainak 
összeirása holnap veszi kezdetét. 

Felhőszakadás miatt 
elhalasztotlák az indiai ke- 

rűleti választásokat 
(London.) A „Press Association" 

jelenti Bombayból, hogy a kerületi 
választások megtartását bizonytalan 
időre fel kellett függeszteni, mert a 

tartományban ismét hatalmas felhő- 
szakadások vannak. Bombay elő- 
városai teljesen viz alatt állanak s 
a közlekedést csónakokon tartják 
fenn Bombay még el nem árasztott 
negyedeivel. Az arterületen intenzi- 
ven folyik a mentés. Eddig tizezer 

helyeztek el bombayi 

Pénzttakarit meg! Hakirandulásaira 
italszükségletét az „Arany Csizmaiá-ban 
Strana Regina Maria (volt Deak Ferenc- 
utca) 29, szerzi be. Gróf Teleki-féle faj- 
borok! Egy liter kitünő Aradhegyaljai bor 
kihordásra =4 lei. Valódi olasz malaga 
bor. Krém likőrök. Egy liter cuika garan- 
tált 30 fokos 60 lej. 

Lászlóczky Lucy volt zenekon- 
zervatóriumi tanárnő, zongora és 
énektanitást megkezdte. Negykeze- 
sek összgyakorlása, énekcorrepetitió. 
Jelentkezhetni: Hétfő, szerda, pén- 
tek. Calea Traian (Árpád-ut) 36. II. 
udvar. Bejárat jobbról. 

OperaésN.Szimnh. 

2 szenz. 8 órás előadás 17 felv. 

I. Kacagj Bajazzó 
Megrázó dráma 9 felvonásban 

ősz.: Lom Chaney 
Nils Asther, Loretta Joung 

II. Cirkusz királyok 
8 felv. nagy komédia 
fősz.: Tim és Tom 

Mozielőadás d. u. 3, 5, 7, 9 órakor 

Az áruló 
Emil Jannings grandiózus hangos filmje 8 felvonásban 

Előjáték: Hangos pótkép 

-t 

Helyárak: 30, 20, 10 Lei 

Nyári szünei 



4. oldal. 

Fogadjumn 

. 

Pancser, sem el 
ha mondom, kiváncsi vagyok 

rá, hogy történt meg az, hogy a vá- 
mosok még nem birták kinyomozni, 

- Fogadjunk 
hiszi, 

hogy ki volt az a vakmerő, aki a 
pénzügyminiszter hálókocsijában sely- 
met próbált becsempészni a vám meg- 
kerülésével ? 
- Erre a következő történet adja 

meg a választ : 

A Zsusska leány elmegy a biróhoz 
és panaszt tesz, hogy ő bizony ugy 
van. A biró megkérdi, hogy ki volt 
az illető. 

,„Jaj, biró ur - mondja Zsuzska 
-, ezt nem mondhatom meg." 

„Mán miért nem 2" 

,Mert hát - pirul el szendén a 
Zsuzska -, máskorra is kell az em- 
ber." 
- 4zt hiszi talán, hogy a sely- 

met maguk a fináncok vitték volna 
a hálófülkébe, hogy megmutassák a 
pénzügyminiszternek, hogy ők olyan 
ügyes fiuk, miszerint az ő fülkéjében 
is találnak csempészárut ? 

- Ebben maradunk. 

10 milliós példányszám! 
ZNNE GRAY REGÉNYEI 

Betty Zane 
A vakmerő leány hősies önfel- 
áldozása megmenti a Henry- 
erődöt, melyet az angolokkal 
szövetkezett rézbőrüek ostro- 
molnak. A véres harcokban 
boldog szerelem fakad két 

ideális szivben. 

Az erdő szerelmese 
Az őserdőnek csodás roman- 
tikája egy termeszetimádó vi- 
lágszemléletében. Négy ma- 
kacs, töretlen jellem talál egy- 
másra az izgalmas és hajme- 

resztő kalandok során. 

Az utolsó emberig 
Két ellenséges család irtóhá- 
boruja egymás ellen, melyben 
mind a kettő elpusztul - csak 
egy-egy tagja éli tul a véres 
küzdelmet s ezeket roman- 
tikus, forró szerelem békiti 

ki és egyesiti. 

A texasi lovas 
A Vad Nyugat rablóvilágának 
megrázó rajza. A törvény elől 
bujdosóktitokzatos, sötéttragi- 
kuma, melynek bilincseit szét- 
töri a texasi lovas, akit szerel- 
me vált meg a bün világából. 

E x 2 y 

A végvidék légiója 
Banditák és kalandorok gyil- 
kosharca egymással és a társa- 
dalommal a kaliforniai arany- 
láz legviharosabb korszakában 
A borzalmas keret rémségeit 
itt is a legtisztább szerelem 

romantikája enyhiti. i 

Egy-egy kötet ára OS lei 
a Mai Világ kiadóhivatala utján 

aA 

Vigy 
Aki Bukaresibe 

(Kolozsvár.) A rendőrkvesztura fel- 
hivja a Bukarestbe utazók figyel- 
mét, hogy vigyék magukkal a rend- 
őrségi bejelentő hivatal által kiállitott 

(Braila.) Még a mult években 
történt, hogy Braila környékét egy 
14 tagból álló banda tartotta rette- 
gésben, amig nagy nehezen sike- 
rült ártalmatlanná tenni őket. A 
biróság a rablókat hosszabb fegy- 
házbüntetésre itélte. amelyet a 
brailai fegyházban kellett volna le- 
tölteniök. A 14 rablót egy nagyobb 
cellába zárták, ahonnan ezek meg- 
szöktek. A tizennégy fegyenc közül 
egyiket, Dumitriu O. Ancut elfog- 

vizás 

ázat! 
utazik, vigye ma- 

gával a bejelentő hivatai által 
kiállitott igazolványát 

személyazonossági igazolványaikat, 
mert ezen igazolvány nélkül a bu- 
karesti szállodák nem adnak többé 
senkinek sem szobát. 

Késsel ásott alaguton szökött meg 
14 rabló a brailai fegyházból 

ták, aki a vallomása során el- 
mondta, hogy egy nagy konyha- 
késsel 16 napon keresztül a cellá- 
ból alagutat ástak a fegyház falán 
tul, amelyen keresztül megis szöktek. 
A tovább folytatott vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy a monstre szökést 
Stanisla fogházigazgató és az őr- 
személyzet hanyagsága idézte elő. 
A fogházigazgatót letartóztatták, az 
őrszemélyzetet elbocsátották és a 
tizenhárom fegyencet körözik. 

Ebben a rovatban minden szó 2 lej. 

Az apróhirdetések 

Apróhirdetések 
kisebb apróhirdetés 20 leji - Állást keresők félárom hirdethetmek. 

Vastagabb betüvel szedve 4 lej. A leg- 

dija előre üzetendő 

LEVELEZÉS NYER 
„ARGUS 

forditási és másolási iroda. Preciz és gyors 
kiszolgalás. Cluj, Str. Regina Maria 27. 

„Mieciőbbe jeligére levél van a ki- 
adóban. 

Legszebb az a lakás, amely vissza- 
tükrözi a ház asszonyanak izlését, gondos- 
kodását. Egyszerü eszközökkel művészivé 
lehet tenni minden polgári lakást. Miként? 
Elmondja az Athenaeum-füzetek ,Szered 
otthonodat" cimű száma. Ára 62 lej, kap- 
ható Le p a g e könyvkereskedésben Cluj- 
Kolozvár. Küldje be az árát bélyegben és 
Lepage franko küldi. 

N. S.-né! levele van főpostán postres- 
tante. Feltétlen választ szeretnék. 

HÁZASSÁG 
Férjhezmmemnmne magas, barna 28 éves 

leány jobb iparoshoz is. Vagyonom van, de 
csakis azok ajánikozzanak, akik nem a 
pénzt nézik. Leveleket „Mielőbbe jeligére 
a Mai Világ kiadójába kér k. 

LAKÁS KAPHATÓ 
Mülönbejáratua butorozott szoba ki- 

adó. Ert. ,El-Be" Re. Ferd. 19 

Mázmesteri állás keres icősebb há- 
zaspár. Cimet a kiadoka kérünk. 

Szabó Jenő áruháza. Calea Regele Fer- 
dinand 5. (v. Wesselényi-utca) Telefon 479. 

íya.A nől divat különlegességek 
Gólya Áruház ől divat aül Cal. Regele 
Ferd. 11 (v. Wesselényi-u.) Telefon; 9-57, 

Férfi divat 
Neumann M. utóda Boschán Géza. 

Kész férfiruhák árubáza. 
Uri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14. sz. 

ia Kesz férhés gyermekruha- 
Katz és Fia Köse ferf és yeme szabó- 
ság. Piata Unirii (Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

Férfi öltönyök, gyermek ru- 
hák, a legujabb szabás szerint, ho- 
zott anyagból is, részletre is, olcsón 
készülnek Simon szabónál, Ovár 
Kornis-u. 8. barátok templomával 
szemben. 

divatkülönlegességek nagy- 

Jó férfi cipészsegédet felvesz Mózes, 
Calea Reg. Ferd. 98. 

Jómegjelemésü hölgyet keresek pri- 
vát vidéki vevőimnél mieder rendeléseket 

Reg. Maria 6-8. 

Agilis munkanélküliek meg- 
felelő napi keresethez juthatnak. 
Cim a kiadóban. 

Az olecsó árairól ismert ,Elbe" felvesz 
ügyes elárusitónőt. 
........ 

VEGYES 

Iparmüvészeti ianfolyam kezdődik 
szeptember 15-től. Gobelin, kelim munkák, 
s rasszin, perzsa, szmirna, aduarell, olaj- 
festészet. Jelenikezés d. e. 11-től fél 1-ig, 
délután 4-6-ig. Str. Elisabeta 32. I. em. 

miztos poloskahalál 25 lej üvegje. 
Kapható memeter C. győgyszertárában, 
Cluj, C. Motilor 2. 

Speciális épület és butorfényezés a 
legolcsóbban és legszebben Boözzaynál 
készül. Szentegyház-u. 17. 

Zovgorázni tanit fiatalember butoro- 
zott szoba ellenében. Cim a kiadóban. 

A kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisztit 

Czimk, Cliuj 

T tött-szövöttáru 
kötött és szövött áruk ári 

Blati lerakata, ahol legulosőb an 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Főtér i8. 

Edény-iüveg 
i konyhafel lési cik- Moskovits és Társa koy e eaoefia 

áruk. Alpacca evőeszközök, Calea Regele 
Ferdinand, Főpostával szemben, 

Könyv- papir 
Keszey Alberi Könyv és papirkereskedése, ö 
- antiguariuma és nyomdai 
munkák felvételi helye, Piata Unirii (Főtér)1. 

Lepa age papir, irószer, rajzműszer 
atb. áruház. Nyomdai- és kiadóvállalat. 
Kérjen jegyzékeket. 

könyv, zenemü, (kotta), 

Cln1-Kolozsvár, 

Asszonyok ré 

fölvenni Rosenzweig Corseterie. Cluj, Str. 
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(176, 
Egyetlen egyszer sem TOhant 

meg szenvedélye, melynek kitöréye 
ezelőtt oly gyakoriak voltak. l 
Nyugodtan vitte ingerlő terhét 

szobába, hol a leányt óvatosan e 
pamlagra helyezte. 8) 

Most fel akart egyenesedni, de 
szép leány karjai őt fogva tariották 
- Oh, uram, mily jó ön, hogyan 

háláljam ezt meg? 
E pillanatban oly csábitóan n. 

zett ki, hogy férfi nem lett Volna 
képes ellenállani a csábitó alkalom. 
nak, de Karl Annyira gondolva, ki. 
bontakozott az ölelő karokból. 
- O, maradjon még, - szólt 

Elisa szirén hangon, kezeit kérőleg 
kinyujtva. 
Az álarc alól két fekete szem tüze 

villámlott. 
- Elisa, - szólt kissé barátság. 

talan hangon. - Ön valóban csi. 
bitóan szép, tudom, hogy az ön 

Irta Otto Wurra 
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szive viszont szerelemért eped, igye. A 
kezzék tehát Józsefet visszahóditanm, 2eti 
most Mollyért megyek. szó 
Eszavak után megfordulva, el. 3 b 

hagyta a szobát. san Afighogy lépései elhangzottak, a ta 
Elisa dühösen felugrott. nma! 
- Paplanhős! O, én niár győző don 

nek hittem magam, láttam sött 32 
szemeiben a fellobogó szenvedéy 78 
hevét és ime a szőke leány em- 1 
re minden fáradozásom meghin- felb 
sitja. 
E szavak után keblébe nyulva, 1 

borotvaéles tőrt vont elő. min 
- 0, csak sülyedt volna kar oti 

jaimba, ugy ez a tőr nem tévesz E 
tette volna el célját. Csak türelem, 
ami késik az nem mulik. De csend, meg 
Molly jön! z 

Gyorsan elrejté a tőrt, majd 
előbbi helyzetébe dült. 1 

Most kinyilt az ajtó és belépett je 
rajta Molly, kezében egy edény vi- k 
zet hozva, nehány kendővel. k 
Dacára annak, hogy Molly agyü. ! 

lölet egy nemével viseltetett a fon- a 
dorkodó Elisa iránt, ügyesen és ta- E 
pintatosan borogatást tett a látszó- el 
lag megserült lábra. m 

Elisa még mindig nyögött és lá 
Molly ama kérdésére. vajjon van e ! 
még valamire szüksége, tagadólag te 
felelt. A 
- Hagyjon magamra kisasszony, ayil 

érzem, hogy a sérülés kevésbé ko- fent 
moly és ez nem fog gátolni házi kint 
teendőim elvégzésében. Ha főnö- kell 
künk esetleg kérdezősködni találna, hog. 
mondja, hogy már jobban vagyok. a ] 

Molly örülve távozott, hogy nem alap 
kell Elisával tovább együtt lennie. ene 
A fondorkodó Elisa nyugodtan a 8) 

pamlagon maradt, de agyában ujabb u 
tervek kóvályogtak. ünk 
- Csak tudnám, hogy milyen tess 

mództ használjak fel. Nyilt erősza 4 B 
kot nem szabad alkalmaznom, ht ző 
szen acélereje könnyen legyőzhetne t 
engem. Óh, ha ugy történt volna, 091 
mint reméltem. De bármi történjék ae 
is, el kell, el fogom érni célomat, éii 
nem, nem akarok tovább ez aláren- 
delt helyzetben maradni. . 

Ilyen gondolatokkal foglalkozott fint 
Elisa, időközben vad pillantásokat 'elsé 
vetve az ajtóra. e 

Hirtelen felegyenesedett. ay 
- Ha, mily gondolat. Merész, de a kivihető. Igen, minél többet gondr Za 

lok rá, annál alkalmasabbnak lát- 
szik. Éz talán az egyedüli és utolsó abá 
eszköz, csak legalább bizhatnám n 
Józsefben, de az utóbbi időkbel löt 
egészen megváltozott. ; tet 
- Nem, magam fogom végie mil 

hajtani a tervet. Igen, magam. táel 
(Folyt. köv.) ujsa 


